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У свим на уч ним ди сци пли на ма по сто ји по тре ба да 
се осве тли не ка про бле ма ти ка у про шло сти; сва ка на у ка 
има сво ју исто ри ју, као што то има и де лат ност ко јом се 
ба ви. У та квим ис тра жи ва њи ма при ме њу је се исто риј-
ски ме тод, рад са од го ва ра ју ћим исто риј ским из во ри ма, 
јер је то је ди ни на чин да се упо зна про шлост. Оп шти и 
по себ ни ме то ди и по ступ ци ис тра жи ва ња ко ри сте се као 
ме то ди са зна ња или у де ло ви ма ис тра жи ва ња и об ра де 
чи ње ни ца, док је основ ни ис тра жи вач ки ме тод исто риј-
ски.

У би бли о те кар ству се из во де ис тра жи ва ња ко ја су 
у слу жби уна пре ђи ва ња са ме де лат но сти, она о об-
ра ди, сме шта ју, чу ва њу, ко ри шће њу и про мо ци ји би-
бли о теч ког ма те ри ја ла. Ме ђу тим, по сто ји по тре ба и за 
исто риј ским ис тра жи ва њи ма, ис тра жи ва њем тра ја ња 
књи ге и би бли о те кар ства, о то ме ка да је не што на ста-
ло, ка ко се раз ви ја ло, ко су зна ме ни ти по сле ни ци из 
ове обла сти.

Би бли о гра фи ја има од ли ке исто риј ског ис тра жи ва-
ња, тра га се за по да ци ма ко је, ка да и ка ко не што на-
пи сао и об ја вио. Исто ри ја ста ре књи ге ба ви се пи та њи-
ма ка да је не ки ру ко пис на стао, ко је пре пи си вач или 
не пот пи са ни аутор, где је и ка ко књи га на ста ла, ка ква 
је ње на исто ри ја (ко су би ли вла сни ци). То ни су атрак-
тив на пи та ња, али су по треб на ра ди це ло ви тих са зна ња. 
Па ле о граф ска и ди пло ма тич ка ис тра жи ва ња у осно ви 
су исто риј ска. Исто ри ја ру ко пи сних књи га и ин ку на бу-
ла, у ко јој до ми ни ра ју лин гви стич ки про бле ми, про у-
ча ва се при ме ном исто риј ског ме то да (ни је ва жно шта 
је пред мет, већ ка ко се он из у ча ва). На ста нак и раз вој 
штам па ри ја, по зна ти штам па ри и из да ва чи, за ни мљи ва 
су те ма у обла сти исто ри је кул ту ре. Исто ри ја ли сто ва и 
ча со пи са не спор на је исто риј ска ис тра жи вач ка те ма. 
Увек се мо же го во ри ти о тра ја њу, про ме на ма у вре ме ну 
и ства ра ла штву као про це су.

Не ко ме мо же би ти ин те ре сант но ка ко се раз ви ја ло 
би бли о те кар ство као де лат ност, од лич них збир ки, ма-
на стир ских или вла сте лин ских би бли о те ка, до уре ђе не 
де лат но сти од по себ ног кул тур ног зна ча ја. Ни је спор-
но да су би бли о те ке чу ва ри пи са них ма те ри ја ла ко ји су 
кул тур на те ко ви на и на род на ба шти на. Не кад и исто ри ја 
по је ди не би бли о те ке мо же да бу де за ни мљи ва те ма, на-
ро чи то ка да се ра ди о ста ри јим би бли о те ка ма, чи ји су по-
че ци че сто ве за ни за зна ме ни те по је дин це или се на ла зе у 
згра да ма чи је су ар хи тек те или за ду жби на ри исто риј ске 
лич но сти. Има раз ло га да се и жи вот и рад не ких по је-
ди на ца ис тра жу је у до ме ну ра да по зна те би бли о те ке или 
де лат но сти у це ли ни. Све су то исто риј ска ис тра жи ва ња.

Исто риј ско ис тра жи ва ње спе ци фич не про бле ма ти ке 
зах те ва зна ња из стру ке, али и зна ња из исто ри је. Ка рак-
тер, че сто и ре зул тат ис тра жи ва ња, мо же да за ви си од 
про фи ла ис тра жи ва ча. Ка да се про бле ма ти ком би бли о-
те кар ства ба ви струч њак са фи ло ло шким обра зо ва њем 
и ис ку ством у би бли о те кар ству, у ње го вом ис тра жи ва њу 
и го то вом ра ду пре о вла ђу ју струч на пи та ња и тер ми но-
ло ги ја, он про у ча ва про бле ма ти ку од стру ке ка исто ри-
ји, ко јој да је ма њи зна чај, не кад бу де не пре ци зан или 
оста не не до ре чен. Раз лог то ме су не до вољ на зна ња из 
исто ри је и ње не ме то до ло ги је. Ако исту про бле ма ти-
ку про у ча ва исто ри чар, у ње го вом ис тра жи ва њу ви ше 
до ла зи до из ра жа ја исто риј ска ком по нен та, пре све га 
прав на и ад ми ни стра тив на ма те ри ја, струч на пи та ња 
мо гу да бу ду не до вољ но об ра ђе на или не пре ци зно из-
ло же на. Раз лог су не до вољ на зна ња из лин гви сти ке и би-
бли о те кар ства или јед но стран увид у зна чај из у ча ва ног 
про бле ма. Ре ше ње је у ин тер ди сци пли нар ним сту ди ја-
ма и ис тра жи ва њи ма; ко ри сно је да се ис тра жи ва њем 
ба ви тим са ста вљен од струч ња ка раз ли чи тих зна ња и 
ин те ре со ва ња, са ста вљен та ко да се по кри је про блем у 
це ли ни.

Исто риј ска ис тра жи ва ња у би бли о те кар ству

Здрав ко Де ле тић
Фи ло зоф ски фа кул тет, Ко сов ска Ми тро ви ца
zde le tic@yahoo.com

Сажетак
Са ста но ви шта ме то до ло ги је исто риј ских на у ка, у ра ду се рас пра вља о по тре би исто риј ских ис тра жи ва ња у би бли о те кар ству.  
Дат је опис исто риј ског ме то да, пре глед ета па ра да исто ри ча ра то ком ис тра жи ва ња. Део из ла га ња ба ви се утвр ђи ва њем  
чи ње ни ца, при ме ном син те зе као на уч ног по ступ ка, го во ри о хи по те за ма и при ме ни те о ри ја у исто риј ским ис тра жи ва њи ма.  
Из ла га ње је на ме ње но ис тра жи ва чи ма исто риј ске про бле ма ти ке ко ји ни су сту ди ра ли исто риј ску ме то до ло ги ју.

Кључнеречи:
би бли о те кар ство, исто риј ски ме тод, чи ње ни ца, син те за, хи по те за, те о ри ја.
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За да так ис тра жи ва ња про шло сти је да от кри је ме ро-
дав на све до чан ства и утвр ди чи ње ни це о ко ји ма све до-
че, да их вред ну је и по ве же, на осно ву по да та ка из њих 
да ре кон стру и ше и об ја сни до га ђај (по ја ву, про цес) од 
узро ка, пре ко то ка (и уче сни ка) до ње го вих по сле ди ца. 
Су шти на ра да исто ри ча ра мо же да се све де на утвр-
ђи ва ње чи ње ни ца, њи хов опис, си сте ма ти за ци ју и ин-
тер пре та ци ју (об ја шње ње) чи ње ни ца и ве за са дру гим 
чи ње ни ца ма у вре ме ну и про сто ру. Ово је са жет опис 
исто риј ског ме то да, ко ји се при ме њу је у ис тра жи ва њу 
про шло сти у свим на у ка ма.

Цен трал но ме сто кла сич ног исто риј ског ме то да је 
рад са исто риј ским из во ри ма, на уч на об ра да – кри ти ка 
из во ра. Ис тра жи ва ње про шло сти (при ку пља ње и об ра-
да из во ра, утвр ђи ва ње и об ја шња ва ње чи ње ни ца) од ви-
ја се кроз рад ње ко је се у функ ци ји раз у ме ва ња су шти не 
исто риј ског ме то да мо гу по сма тра ти као ета пе ис тра жи-
ва ња, ма да је реч о је дин стве ном про це су.

Ис тра жи ва ње по чи ње из бо ром про бле ма, од ре ђи ва-
њем те ме. На у ку на чел но ин те ре су је све што се не кад 
(не где и не ко ме) до го ди ло, али ис тра жи ва ње има шан су 
да успе са мо ако се од но си на ја сно од ре ђен про блем. 
Тек кад зна мо шта ис тра жу је мо, мо же мо да пла ни ра мо 
ка ко ће мо то ура ди ти.

Из бор и фор му ла ци ја те ме, обич но као рад ног на-
сло ва, као и из ра да пла на ис тра жи ва ња и при ку пља ња 
по да та ка о ли те ра ту ри и из во ри ма (рад на би бли о гра-
фи ја), по чет не су рад ње у ис тра жи вач ком ра ду. Пла ном 
ис тра жи ва ња пред ви ђа ју се ме то ди и тех ни ке при ку-
пља ња и об ра де ма те ри ја ла, што се то ком ра да мо же 
до пу ња ва ти и уса вр ша ва ти.

Сле де ак тив но сти по све ће не упо зна ва њу и при ку-
пља њу из во ра, исто риј ског и на уч ног ма те ри ја ла ко ји се 
у њи ма на ла зи. Под упо зна ва њем се под ра зу ме ва зна ње 
о то ме ко ји су из во ри ре ле вант ни за од ре ђе ну про бле-
ма ти ку, у ко јим ар хи ви ма и фон до ви ма се оче ку је да 
по сто је, по зна ва ње збир ки и еди ци ја об ја вље них из во-
ра, по зна ва ње ли те ра ту ре у ко јој се го во ри о про бле му 
ко ји се ис тра жу је, на ро чи то о гра ђи на осно ву ко је је та 
ли те ра ту ра на пи са на. Под при ку пља њем се под ра зу ме-
ва тра га ње за из во ри ма, њи хо во про на ла же ње, сни ма ње 
или пре пи си ва ње, пра вље ње из во да, реч ју, са ку пља ње у 
фор мал ном сми слу.

Са ку пља њем из во ра ства ра се до ку мен тар на и фак-
то граф ска осно ва за да љи на уч ни рад, об ра ду из во ра 
ра ди утвр ђи ва ња чи ње ни ца и ства ра ња на уч них са зна-
ња на осно ву утвр ђе них чи ње ни ца, њи хо вих зна че ња и 
ве за.

Утвр ди ти чи ње ни цу зна чи до ка за ти да не што што 
је озна че но бро јем, пој мом (до га ђај, по ја ва, про цес, 
ин сти ту ци ја, по је ди нац) или ста вом је сте, да по сто ји, 
у слу ча ју исто ри је да је сте би ло – по сто ја ло. Утвр ди ти 
чи ње ни цу и об ја сни ти је ни је исто, утвр ђи ва ње је ну-
жан услов, али ни је и циљ на уч ни ко вог на по ра. Да би 
чи ње ни ца до би ла зна че ње, на уч ник мо ра да се од ре ди 

пре ма њој, да ис ка же не ки став. „Исто риј ска чи ње ни ца 
је ин те лек ту ал ни из бор ко ји раз ли ку је исто ри ју од об-
ја вљи ва ња не из ди фе рен ци ра не исто риј ске гра ђе.“1 Тек 
кад се уса мље ној чи ње ни ци од ре де са др жај и зна че ње, 
она до би ја сми сао и укљу чу је се у исто риј ску при чу (об-
ја шње ње).

Чи ње ни ца као та ква по сто ји (ако утвр ди мо да по-
сто ји), од на шег вред но ва ња ње ног учин ка за ви си ко ји 
је зна чај ње ног по сто ја ња. Она је ре ал на, утвр ђе но је 
да по сто ји (ако ни је утвр ђе но он да ни је чи ње ни ца), њен 
учи нак под ле же вред но сним ква ли фи ка ци ја ма. „Зна че-
ња чи ње ни ца ни су исто што и чи ње ни це, иако она ни су 
ма ње ствар на. Не по сто је исти ни те чи ње ни це, не го са-
мо исти ни ти (или не и сти ни ти) ис ка зи о њи ма. Чи ње ни це 
са мо по сто је. Тек њи хо во ту ма че ње од стра не на уч ни ка 
мо же би ти исти ни то или не и сти ни то.“2

По сто је исто риј ске и на уч не чи ње ни це. Исто риј ска 
чи ње ни ца (траг о њој у из во ру) је мо гућ ност, по ста је 
ствар ност кад исто ри чар исту утвр ди и убе дљи во об ја-
сни. Опи са ти и об ја сни ти (прет ход но раз у ме ти) чи ње-
ни цу зна чи утвр ди ти њен на ста нак, уста но ви ти са др жај 
(шта зна чи као по да так или став) и ње но де ло ва ње (ве-
зе са дру гим чи ње ни ца ма, ути цај ко ји тр пи или вр ши, 
тра ја ње, по сле ди це ко је иза зи ва, итд). Исто риј ска чи ње-
ни ца је са став ни део исто ри је, као пред мет исто риј ских 
про у ча ва ња, кроз исто ри ча рев ис каз о ис тој по ста је 
исто ри о граф ска – на уч на чи ње ни ца. Она је исто ри ча-
рев ис каз о исто риј ској чи ње ни ци, на ко ји мо гу да ути чу 
дру ге чи ње ни це и њи хо во уоп шта ва ње. За то исто риј ска 
и на уч на чи ње ни ца не мо ра ју да се по ду да ра ју, на уч на 
чи ње ни ца мо же има ти ши ри са др жај и зна че ње, мо же 
би ти и те о риј ска.

Исто риј ски факт је не за ви сан од исто ри ча ра, ис тра-
жи вач „кон стру и ше“ чи ње ни це: да је им жи вот у об ли ку 
на уч ног ис ка за. Дру ги исто ри чар, па и исти уз не ка дру-
га чи је по ста вље на пи та ња, мо же ис тој чи ње ни ци да ти 
дру го зна че ње. Ми шље ње на уч ни ка о чи ње ни ци ствар-
но сти не ути че на њу са му, она и да ље по сто ји у не из ме-
ње ном об ли ку и под ло жна је ту ма че њи ма.

По сле из вр ше не кри ти ке из во ра, из два ја ња и еви-
ден ти ра ња ма те ри ја ла из из во ра (и ли те ра ту ре) нео п-
ход но је из вр ши ти кри тич ко сре ђи ва ње при ку пље ног 
ма те ри ја ла. Кри ти ка из во ра (и ли те ра ту ре) оба вља се 
де ли мич но у фа зи њи хо ве об ра де, пре све га у фор мал-
ном сми слу (спо ља шња кри ти ка из во ра). То ни је це ло-
ви та кри ти ка (про ве ра и оце на) ис ка за из во ра. То ком 
ра да у ар хи ву или би бли о те ци, ис тра жи вач је упу ћен 
на из вор ко ји об ра ђу је; не ма са зна ња ко ја ће му пру-
жи ти ка сни ја ис тра жи ва ња, про ми шља ње и по ве зи ва-
ње при ку пље не гра ђе, за то је ова фа за ра да ви ше са-
ку пљач ка.

1  Фран соа Фи ре, Ра ди о ни ца исто ри је (Срем ски Кар лов ци: ИК Зо ра на Сто ја-
но ви ћа 1994), 28.
2  Đu ro Šu šnjić, Me to do lo gi ja: kri ti ka na u ke (Be o grad: Či go ja štam pa 1999), 298.
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Про на ла же ње чи ње ни ца ни је циљ ра да исто ри ча ра, 
то је ета па ре ша ва ња про бле ма. Чи ње ни це је по треб но 
об ра ди ти и на осно ву њи хо вих зна че ња и ве за до ћи до 
са зна ња о пред ме ту ис тра жи ва ња.

У по ступ ку при ку пља ња гра ђе ис тра жи вач ра ди са 
по је ди нач ним из во ри ма. У фа зи сре ђи ва ња ма те ри ја ла 
по треб но је сав при ку пље ни ма те ри јал об је ди ни ти: кри-
тич ки раз мо три ти, упо ре ди ти, пре вред но ва ти, ко нач но 
утвр ди ти чи ње ни це, кла си фи ко ва ти и по ве за ти их, из-
вр ши ти рас по ред пре ма пла ну из ла га ња и на тај на чин 
ући у фа зу на уч не син те зе (пи са ња тек ста), тј. ин тер пре-
та ци је и об ја шња ва ња чи ње ни ца, њи хо вих ве за и по сле-
ди ца.

У фа зи сре ђи ва ња ма те ри ја ла ис тра жи вач има за 
циљ да вред ну је и ло гич но рас по ре ди цео при ку пље ни 
ма те ри јал, пра ви у то ку об ра де гра ђе и де ло ве тек ста, 
али не те жи да то бу де ко на чан ис каз. Тек у фа зи син-
те зе он има пред со бом це ли ну про бле ма ко јим се ба-
ви, има ја сан увид у све де ло ве про бле ма и гра ђу са 
ко јом рас по ла же. При то ме, исто ри чар ни је сло бо дан 
да прет по ста вља, из во ри и при ку пље на гра ђа од ре ђу-
ју му окви ре у ко ји ма би тре ба ло да тра жи об ја шње ња 
и од го во ре на сво ја пи та ња. Ис тра жи вач мо ра стал но 
да про ве ра ва сво ја ис тра жи вач ка пи та ња, ме ња или на-
пу шта сво је пр во бит не пој мов не мо де ле за об ја шње ња, 
усва ја но ве.

То ком оце не и сре ђи ва ња на уч не гра ђе, ис тра жи-
вач оба вља син те зу. То је ме тод или фа за ра да у ко јој 
ис тра жи вач про блем ски и ло гич ки об је ди ња ва, по ве-
зу је при ку пље ни ма те ри јал под врг нут прет ход но све-
стра ној ана ли зи, на осно ву утвр ђе них ве за об ја шња-
ва чи ње ни це, од но се, до га ђа је, по ја ве, про це се; да је 
но ви сми сао при ку пље ном ма те ри ја лу; ре кон стру и ше 
и об ја шња ва – ту ма чи про шлост; ства ра на уч но де ло 
– за кљу чак (исто риј ску при чу). При то ме ко ри сти пој-
мо ве, хи по те зе, те о ри је и мо де ле ко ји су фор ми ра ни 
у окви ру исто риј ских на у ка, али и оне из до ме на дру-
гих дру штве них на у ка. „Ту ма че ње се, да кле, са сто ји у 
пре ва зи ла же њу ни воа опи са них по да та ка ка ко би се 
он по ве зао са дру гим ни во и ма исто риј ске ствар но сти. 
Оно обич но из и ску је до дат не по дат ке, ко ји при па да ју 
дру гом по љу, и ко ји ни су ни ну жно рас по ло жи ви ни ну-
жно ја сни.“3

Циљ син те зе је да се што пот пу ни је и објек тив ни је 
об ја сни про шлост и по ка же из вор на осно ва на уч ног ра-
да, да се до ку мен ту ју из не те чи ње ни це, ста во ви, за кључ-
ци, ис каз на уч ног ра да у по је ди но сти ма и у це ли ни.

Син те за пред ста вља уоп шта ва ње по да та ка до би је-
них ана ли зом, али то ни је збир по да та ка утвр ђе них њо-
ме, већ от кри ва ње ве за и зна че ња ме ђу њи ма; син те за 
да је зна че ње утвр ђе ним по да ци ма, кроз те о риј ско по ве-
зи ва ње и уоп шта ва ње ства ра за кљу чак као нов ква ли тет 
(на уч но об ја шње ње).

3  Ф. Фи ре, нав. де ло, 115.

У исто риј ском ис тра жи ва њу, при ку пља ње и из у ча ва-
ње чи ње ни ца не за вр ша ва се опи сом до га ђа ја и по ја ва 
ко ји се из у ча ва ју. Зна чај ни део ис тра жи ва ња остао би 
не до вр шен ако се не из вр ши и од го ва ра ју ће те о риј ско 
уоп шта ва ње, ко јим се чи ње ни це по ве зу ју у си стем зна-
ња. „Исто ри о граф ска син те за по чи ва на про у ча ва њу 
исто риј ских из во ра, исто риј ског ма те ри ја ла ко ји нам 
да је мо гућ ност за исто ри о граф ску ре кон струк ци ју про-
шло сти. За да так је те струч не, исто ри о граф ске син те зе 
да да тач ну и исто ри о граф ски са же ту сли ку ста ња и до-
га ђа ја у про шло сти, утвр ђу ју ћи ствар ну по ве за ност ме ђу 
чи ње ни ца ма и по ја ва ма.“4

По јам син те за ко ри сти се и за по је ди нач не ра до ве; 
че сто се за не ку мо но гра фи ју ка же да пред ста вља „син-
те зу“ о кон крет ном про бле му. Ти ме се хо ће ре ћи да је 
то рад ко ји об је ди ња ва ви ше по је ди нач них ра до ва о са-
став ним де ло ви ма про бле ма, да су ми ра до та да вред на 
ис тра жи ва ња и пру жа це ло ви то об ја шње ње про бле ма.

За јед нич ко у оба зна че ња пој ма син те за (ме тод и по-
је ди нач ни рад) је оно што озна ча ва ло гич ку опе ра ци ју 
или ме тод син те зе: об је ди ња ва ње ви ше по је ди на чих по-
да та ка и ства ра ње за кључ ка, за сно ва ног на утвр ђе ним 
чи ње ни ца ма, њи хо вом об ја шње њу и те о риј ском по ве зи-
ва њу у си стем на уч ног зна ња.

У фа зи сре ђи ва ња ма те ри ја ла и на уч не син те зе, до-
ла зе до из ра жа ја исто ри ча ре ва схва та ња у обла сти фи-
ло зо фи је и те о ри је исто ри је, при че му ве ли ки зна чај 
има ју хи по те зе и те о ри је. Оне омо гу ћа ва ју да се ус по-
ста вља њем од но са (ве за и ути ца ја) из ме ђу чи ње ни ца и 
пој мо ва ус по ста ве ве зе и од но си и по ну де од го во ри на 
ис тра жи вач ка пи та ња.

Хи по те за у исто риј ској на у ци не ма сми сао рад не 
(или нул те) хи по те зе као у екс пе ри мен тал ним ис тра жи-
ва њи ма. У исто риј ској на у ци хи по те за ус по ста вља мо-
гу ћу по ве за ност ме ђу по ја ва ма, пу тем ње се от кри ва ју 
од но си из ме ђу по ја ва (оли че них у пој мо ви ма). Она је 
од го вор на прак тич ни (на уч ни) про блем, по ку шај ње го-
вог ра ци о нал ног ре ше ња.

Нај про сти ји ни во хи по те зе је пи та ње ко је ис тра жи-
вач по ста вља из во ри ма, од но сно прет по ста вље ни од-
го вор ко ји из пи та ња сле ди. У су шти ни, и исто ри ча рев 
за кљу чак је хи по те за, за то се че сто и де ша ва да но ва 
ту ма че ња из ме не прет ход на. Хи по те за ни је про из вољ на 
ми са о на кон струк ци ја, пој мо ви са др жа ни у хи по те за ма 
мо ра ју да се до ку мен ту ју чи ње ни ца ма, исто ри чар мо ра 
да се по зо ве на из во ре и чи ње ни це (из из во ра или на у ке) 
ко ји ма је до ка зу је.

Тра ди ци о нал ни исто ри ча ри има ју от пор пре ма хи-
по те за ма, те о ри ја ма и мо де ли ма, али се мно ги про-
бле ми, пре све га из дру штве не исто ри је, об ја шње ња 
по ја ва, про це са и струк ту ра („ду гог тра ја ња“) не мо гу 
ва ља но и пот пу но ре ши ти без њи хо ве при ме не. Хи по-

4  Bra ni slav Đur đev, „Sin te za kao me tod u isto ri ji“, Ra do vi Aka de mi je na u ka BiH 
XXXII (1967): 37.
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те зе не пре ју ди ци ра ју ис тра жи ва ња, оне олак ша ва ју 
ори јен та ци ју ис тра жи ва чу у ха о су на го ми ла не ем пи-
ри је. Хи по те зом се утвр ђу је шта ис тра жу је мо и уно си 
ред ме ђу чи ње ни ца ма и пој мо ви ма, она слу жи као во-
дич у ис тра жи ва њу. Тек ако по сто ји пра вил но по ста-
вље на хи по те за или те о ри ја, мо гу се тра жи ти (и на ћи) 
чи ње ни це ко је о њој го во ре. При то ме, ис тра жи вач не 
би ра чи ње ни це ко је му од го ва ра ју, он би ра свој став 
пре ма њима, зна че ње ко је им при да је (ка ко их об ја-
шња ва), али ти ме не ме ња са ме чи ње ни це, оне по сто је 
у из во ру, у про шло сти је су би ле не за ви сно од по сма-
тра ча. По тен ци јал не чи ње ни це оста ју у из во ри ма до-
ступ не за дру га чи ја ту ма че ња.

Те о ри је слу же да се чи ње ни ца ма од ре ди зна че ње, да 
се оне опи шу и об ја сне (исто рич но по ве жу). „Сви на-
ши пој мо ви, кла си фи ка ци је и ти по ло ги је не по ти чу из 
спо ља шње ствар но сти, не го се уно се у њу, да би смо је 
опи са ли и сре ди ли.“5

Те о ри је у на у ци има ју ви ше функ ци ја: оне слу же као 
во ди чи у ис тра жи ва њу; по мо ћу те о ри је по ве зу је мо по је-
ди нач не за кључ ке у си стем; у скло пу њих об ја шња ва мо 
за кључ ке и за ко не и про ве ра ва мо их; ко нач но, те о ри ја 
мо же по слу жи ти као но ва иде ја, ин спи ра ци ја.

За вр шна ета па у ра ду ис тра жи ва ча је са оп шта ва ње 
ре зул та та, екс по зи ци ја, из ве штај о ис тра жи ва њу. Све 
док рад не бу де учи њен до ступ ним јав но сти, пре све га 
на уч ној, он не ма функ ци ју на уч ног ра да, ни је у упо тре-
би, а ни је ни про вер љив. Ре зул та ти ис тра жи ва ња мо-
гу би ти са оп ште ни усме но, што се ра ди на на уч ним и 
струч ним ску по ви ма, или у пи са ној фор ми, као кра ћи 
из вод или це ло вит рад.

Екс по зи ци ја се мо же по сма тра ти са ви ше аспе ка та. 
Пре све га, то је про цес пи са ња ра да, ми са о на и са др-
жин ска син те за при ку пље них чи ње ни ца и ис ка за о њи ма 
(на уч них чи ње ни ца). Oна има ин те лек ту ал ни ка рак тер, 
у овој фа зи ра да на уч ник ства ра и уса вр ша ва сво је де ло, 
да је му ко на чан об лик и са др жај. Та ко ђе, во ди се ра чу-
на и о на уч ном апа ра ту, пре ци зи ра се до ку мен то ва ње 
тек ста (ар хив ске и дру ге ре фе рен це, на по ме не).

Екс по зи ци ји при па да је зич ка и стил ска ком по нен та 
ру ко пи са. По се бан зна чај има аде ква тан из бор ре чи и 
пре ци зност пој мо ва (струч них или тех нич ких тер ми на) 
и ис ка за, као и упо тре ба кла си фи ка ци о них пој мо ва. 
Аутор на сто ји да сво је ми сли ис ка же стил ски што леп-
ше, је зич ки и ло гич ки што пра вил ни је. Во ди се ра чу на о 
ком по зи ци ји ра да (по ступ ност из ла га ња, пра ви лан рас-
по ред и од нос де ло ва ра да). И то је ин те лек ту ал на рад-
ња, на гла ше но ли те рар ног ка рак те ра, али ако се ло ше 
из ве де, мо же ути ца ти на пра вил ност ис ка за.

Тре ба ис та ћи да је кла сич ни исто риј ски ме тод раз-
ви јен за рад са из во ри ма за исто ри ју ста рог и сред њег 
ве ка. За те пе ри о де има ма ло из во ра, пи са ни су на раз-
ли чи тим и ма ло по зна тим је зи ци ма и на ма те ри ја ли ма 

5  Đ. Šu šnjić, nav. de lo, 91.

ко ји су упо тре бља ва ни у огра ни че ним вре мен ским пе-
ри о ди ма. У ра ду са тим из во ри ма по треб на су зна ња 
из по моћ них ди сци пли на и по зна ва ње је зи ка ко ји ма се 
да нас не го во ри. За из во ре о но вом ве ку, на ро чи то за 
XIX и XX век, мно га од тих зна ња ни су по треб на. На-
и ме, раз ви је на су пра ви ла кан це ла риј ског по сло ва ња, 
ко ре спон ден ци је и ар хи ви ра ња спи са, пи са ни из во ри 
су по пра ви лу да ти ра ни, пот пи са ни и ове ре ни, за ве де ни 
у де ло вод ни ке, итд. За ову гра ђу се „спољ ња кри ти ка“ 
обич но сво ди на про ве ру аутен тич но сти из во ра, за тим 
се пре ла зи на про ве ру исти ни то сти ис ка за, од но сно про-
на ла же ње ве зе ме ђу из во ри ма и не ис ка за них зна че ња 
чи ње ни ца и ис ка за. Осим то га, за овај пе ри од по сто ји 
оби ље из во ра, не ја сан или сум њив из вор лак ше је од ба-
ци ти и на док на ди ти дру гим.

Кла си чан исто риј ски ме тод и да ље до ми ни ра у об ра-
ди по је ди нач них до га ђа ја, пре све га из вој не и по ли тич-
ке исто ри је. За об ра ду са др жа ја из дру штве не исто ри је, 
исто ри је по ја ва, про це са и струк ту ра, као и про бле ма 
у број ним гра на ма људ ског де ло ва ња, по треб ни су дру-
ги из во ри и ме то ди или њи хо ве ком би на ци је.6 Ме ђу тим, 
оне су у слу жби исто риј ског ме то да, ко ји је при мар ни: 
увек тре ба на ћи и об ра ди ти из вор, утвр ди ти чи ње ни це, 
да ти им зна че ње и ва ља но (и исто рич но) об ја сни ти у 
кон тек сту ис тра жи ва ња.

У ра ду су из ло же не основ не од ли ке исто риј ског ме-
то да, тј. про це са оба вља ња на уч ног ис тра жи ва ња исто-
риј ске про бле ма ти ке у би бли о те кар ству или не кој дру гој 
дру штве но-ху ма ни стич кој на у ци. Ме тод је уни вер за лан 
за ис тра жи ва ње про шло сти, тра ја ња и раз во ја до га ђа-
ја, по ја ва, про це са, ин сти ту ци ја, људ ских за јед ни ца, али 
и по је ди на ца ко ји су сво јим ра дом за слу жи ли да бу ду 
упам ће ни.

6  Оп шир ни је: Ми ло рад Ек ме чић, „Раз ми шља ња о ме то до ло ги ји са вре ме не 
исто ри је“, Исто риј ски ча со пис књ. XLII-XLI II (1995 – 1996): 357.
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HistoricalResearchesintheLibrarianship

Summary
Task of the re se arch of the past is to re veal the aut ho ri ta ti ve te sti mo ni es, de ter mi ne, eva lu a te and con nect the facts, re con struct 
and ex pla in the event (phe no me non, pro cess) star ting from the ca u ses, thro ugh its co ur se (and par ti ci pants) to its con se qu en ces. The 
es sen ce of the hi sto rian’s work can be bro ught down to de ter mi ning the facts, the ir de scrip tion, syste ma ti za tion and in ter pre ta tion 
(ex pla na ti on) of the facts and the ir con nec ti ons with ot her facts wit hin ti me and spa ce. This is a con ci se de scrip tion of the hi sto ri cal 
met hod, which is used in the re se arch of the past in all sci en ces.
From the stand po int of the met ho do logy of hi sto ri cal sci en ces, the pa per di scus ses the need for hi sto ri cal re se ar ches in the li bra ri
an ship. A de scrip tion of the hi sto ri cal met hod and an over vi ew of the work sta ges du ring the re se arch are in clu ded. Part of the pa per 
de als with de ter mi na tion of the facts, the use of synthe sis as a sci en ti fic pro cess and tells abo ut hypot he ses and the use of the o ri es in 
hi sto ri cal re se ar ches. This ar tic le is in ten ded for re se ar chers of hi sto ri cal con cerns who ha ve not stu died the hi sto ri cal met ho do logy.
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